Temat. Wzrost i rozwéj roslin okrytonasiennych.

1. Wzrost rosliny - proces polegajacy na nieodwracalnym zwiekszaniu sie jej rozmiarow.
(Pecznienie nie nalezy do proceséw wzrostowych)

a) wzrost podziatowy —odbywa sie dzieki intensywnym podziatom mitotycznym komodrek
b) wzrost wydtuzeniowy — odbywa sie dzieki powiekszaniu sie objetosci komadrek

2. Rozwdj osobniczy (ontogeneza)- zmiany jakosciowe zachodzace od powstania
organizmu do jego S$mierci, polegajagce na rdéznicowaniu sie komorek, tkanek
i powstawaniu organow.

3. Etapy ontogenezy rosliny okrytonasiennej:
a) stadium wegetatywne, na ktoére sktadajg sie wzrost o rozwdj zarodkowy, kietkowanie
nasion i wzrost wegetatywny

e wzrost o rozwéj zarodkowy — podwadjne zaptodnienie i powstanie nasienia
Zarodek w nasieniu przechodzi w stan spoczynku, okreslanego mianem zycia utajonego —
anabiozy. Mozna wyro6zni¢ spoczynek bezwzgledny i spoczynek wzgledny nasion

Rodzaj Spoczynek bezwzgledny Spoczynek wzgledny
spoczynku
Przyczyny Brak gotowosci nasienia do Brak odpowiednich do kietkowania

kietkowania, m. in. warunkéw srodowiska zewnetrznego:
-nieprzepuszczalnosc tupiny nasiennej | -niedostatek tlenu i wody

dla wody i tlenu -nieodpowiednia temperatura
-niedojrzatos¢ morfologiczna lub nieodpowiednie warunki $wietlne
fizjologiczna zarodka

-wptyw inhibitoréw wzrostu i rozwoju

roslin
Warunki Uszkodzenie tupiny nasiennej (np. - Odpowiednia zawartos¢ wody
przerwania przez niska temperature, bakterie w podtozu.
spoczynku i grzyby glebowe) - Odpowiednia ilos¢ tlenu.

- Optymalna temperatura.
- Odpowiednie warunki swietlne.

-Stratyfikacja — przebywanie nasion
przez okreslony czas w niskiej
temperaturze i w wilgotnym podtozu

e  kietkowanie nasion Jest to proces fizjologiczny, w ktérym wyrdznia sie trzy fazy:
v' faze pecznienia, podczas ktérej nastepuje intensywne pochtanianie wody.
Nasiona peczniejg, a intensywnos$¢ oddychania komérkowego gwattownie
wzrasta.
v faze kataboliczng, podczas ktérej na drodze hydrolizy enzymatycznej zostaja
uruchomione substancje zapasowe tkanki odzywczej.
v' faze anaboliczng, podczas ktdrej nastepuje synteza nowych sktadnikéw
komorek niezbednych do dalszego wzrostu i rozwoju zarodka.
Podczas kietkowania nasienia najpierw wysuwa sie korzen zarodkowy, a nastepnie
todyga zarodkowa z liscieniami. Dalszy rozwdj przebiega rdznie u réznych gatunkow,
dlatego wyrdznia sie kietkowanie nadziemne (epigeiczne) i podziemne (hipogeiczne)

| RODZAJE KIELKOWANIA |
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Kietkowanie podziemne — hipogeiczne
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yl — pedliscieniowa * Szyb wydfuza nadliscieniowa
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drac fotosynteze

Kietkowanie nasienia fasoli.

Kietkowanie nasienia grochu.

o wzrost wegetatywny — roslina rosnie i tworzy organy wegetatywne: korzenie,
todygi i liscie, ktdre przybieraja wyglad charakterystyczny dla danego gatunku
e  biegunowos¢ rosliny polega na istnieniu juz od stadium zarodka dwdch
okreslonych biegundw; korzeniowego i pedowego, znajdujacych sie na
przeciwlegtych koncach rosliny. Stanowi ona podfoze rdéznicowania sie
tkanek i organéw w okreslonym porzgdku.

biegur biegun

DedDwy Korzeniowy

|

Bez wzgledu na potozenie gatazki, na biegunie korzeniowym zawsze powstajg korzenie,

a na pedowym — pedy.
. rozmnazanie wegetatywne- powstajg rosliny potomne o genotypie
identycznym e genotypem rosliny macierzystej. Rozmnazanie wegetatywne



zapewnia szybkie

rozprzestrzenianie sie

rosliny na nowym terenie

w korzystnych, stabilnych warunkach srodowiska.

Y.

przez zmodyfikowane organy

\d

przez rozmnozki

v obrebie ped

rodki

wystepujacye
(np. u maliny)

b) stadium generatywne, na ktére sktadajg sie kwitnienie i owocowanie
e czynniki wptywajgce na kwitnienie:

e mechanizm kwitnienia roslin spowodowany fotoperiodem

Liscie zawierajg niebieskozielony barwnik — fitochrom oznaczany symbolem P. Fitochrom
moze wystepowaé w dwdch formach: Pggo (absorbuje swiatto o dtugosci fali 660 nm) oraz
P30 (absorbuje swiatto o dtugosci fali 730 nm). Formy : Pggo Oraz : P73 moga sie wzajemnie
w siebie przeksztatca¢ pod wptywem sSwiatta o okreslonej dtugosci fali badz w ciemnosci.
Forma fizjologicznie aktywnga jest P,3,. U roslin krétkiego dnia wysokie stezenie formy P3¢
Hamuje zakwitanie, natomiast u roslin diugiego dnia wysokie stezenie formy P,z
stymuluje zakwitanie.

660 nm

P780

730 nm

ciemnosé

v' Wrazliwoé¢ roélin RKD i RDD na czas trwania nieprzerwanej ciemnosci

Cechy Rosliny RKD Rosliny RDD

Wptyw wysokiego stezenia | Hamuje zakwitanie. Pobudza zakwitanie.
P30 na kwitnienie

Zakwitajg, gdy noce trwaja
odpowiednio  dtugo  (tzw.
rodliny dtugiej nocy)

Zakwitajg, gdy noce trwaja
odpowiednio  krétko  (tzw.
ro$liny krétkiej nocy)

Wymagania dotyczace czasu
trwania nieprzerwanej
ciemnosci

Skutki skrécenia okresu Hamuje zakwitanie. Nie wptywa na zakwitanie
ciemnosci np. btyskiem

Swiatta.

v' czynniki wewnetrzne, np. osiggniecie przez rosline wtasciwego wieku
i rozmiaréw
v" czynniki zewnetrzne, np. temperatura (wernalizacja) oraz fotoperiod,
czyli dtugos¢ trwania dnia i nocy w ciggu doby
Czynnik Miejsce Charakterystyka Przyktady roslin
odbioru
bodica
Niska stozek wzrostu | Kwitnienie jest pobudzane | - rosliny dwuletnie, np.
temperatura pedu niska temperaturg (zwykle | marchew
ok. 0-10°C). Pobudzajacy | - roéliny jednoroczne ozime
wptyw niskich temperatur | np. pszenica
nazywa sie wernalizacjg.
Fotoperiod liscie Kwitnienie jest pobudzane - RKD — np. poinsecja

odpowiednim czasem
trwania okreséw Swiatfa i
ciemnosci w ciggu doby. Ze
wzgledu na reakcje roslin
(fotoperiodyzm) wyrdznia
sie: RKD- rosliny krotkiego
dnia (zakwitaja jesienig)
-RDD - rosliny dtugiego dnia
(zakwitajg latem)

-RN - rosliny neutralne —
zakwitajg niezaleznie od
dtugosci okresu trwania
ciemnosci

- RDD — np. koniczyna
- RN np. pomidor

v" Reakcje roslin RKD i RDD na dtugo$¢ trwania $wiatta i ciemnosci —
tabela w podreczniku
e owocowanie. Wyrdznia sie rosliny:
v" monokarpiczne- ktére kwitng i wydajg owoce tylko raz w ciggu
swojego zycia np. agawa amerykarska
v'  polikarpiczne, ktére kwitng i wydajg owoce wielokrotnie podczas
sSwojego zycia
c) starzenie sie i obumieranie rosliny:
e jest zwigzane ze zmianami ilosci hormondw roslinnych (fitohormondéw) np.
ze wzrostem stezenia etylenu oraz kwasu abscysynowego

e w ciggu jednego cyklu wegetacyjnego dotyczy catej rosliny
(u jednorocznych), jej czesci nadziemnej (u bylin) lub organdéw np. lisci u

drzew
https://www.youtube.com/watch?v=Rq5KObCa95U - jeszcze raz mozecie postuchaé

0 wzroscie i rozwoju roslin

Prosze zapisa¢ temat lekcji, zrobi¢ notatke i rozwigza¢ zadania z karty pracy. Efekty
swojej pracy prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 12 maja.



https://www.youtube.com/watch?v=Rq5KObCa95U
mailto:bozena.stopa@wp.pl

KARTA PRACY: Wzrost i rozwdj roslin okrytonasiennych.
Nazwisko 1 imMie .....ccccooviiiiiiii e

Zadanie 1 (1 pkt.)

Przez wzrost nalezy rozumie¢ nieodwracalny przyrost ciata (jego objetosci lub masy, liczby
komorek). W przypadku niektdrych czesci roslin ich wzrost moze odbywac sie przez cate
zycie — wazrost nieograniczony. Pewne czesci roslin przestajg rosngé po osiggnieciu
okreslonych rozmiaréw — wykazuja wzrost ograniczony.

Podaj przyktad organu rosliny dwulisciennej, ktory moze rosna¢ przez cate zycie rosliny
i wyjasnij, jaka cecha budowy umozliwia ten wzrost.

Przyktad organu roslin dwuliscienngj........cccccceeveeeeieeeennenn. Wyjasnienie ......ccccceeveeeecneeenns

Zadanie 2 (1 pkt.)

Wymien trzy gtéwne etapy rozwoju osobniczego (ontogenezy) rosliny okrytonasiennej

B et e e e e et eeeeeeta e e eerara e aaraaraan,
Zadanie 3 (2 pkt.)

Warunkami przerwania spoczynku wzglednego nasion, a nastepnie ich kietkowania sg: -
odpowiednia wilgotnos¢ podtoza, - odpowiednia temperatura, obecnos¢ tlenu.

Wyijasnij, w jaki sposdb dwa wybrane przez Ciebie, sposréd wyziej wymienionych,
czynniki wptywaja na zapoczatkowanie kietkowania nasion.

Zadanie 4 (1 pkt.)

Na rysunku przedstawiono dwa zestawy doswiadczalne (zestaw | i Il) przygotowane do
zaplanowanego doswiadczenia. Jego wyniki miaty by¢ ustalone poprzez zliczanie
kietkujacych nasion w kazdym zestawie co 3 dni, w ciggu 12 dni trwania doswiadczenia.

L
T ~@- zrodlo swiatta
~@- Zrodlo swiatta & B
il czarny papier

wata zwilzana woda
o temp. ok. 20 - 25°C

nasiona nasiona

ZESTAW I ZESTAW I

Sformutuj problem badawczy do zaplanowanego doswiadczenia.

Zadanie 5 (2 pkt.)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego celem miato by¢ sprawdzenie, czy podczas
kietkowania zachodza w nasionach procesy metaboliczne. Termos napetniono kietkujgcymi
nasionami (ziarnami) pszenicy i szczelnie zamknieto korkiem. W korku umieszczono
termometr w sposob umozliwiajacy odczyt temperatury. Pomiary temperatury
rejestrowano co 3 godziny w ciggu 24 godzin trwania doswiadczenia. Stwierdzono
stopniowy wzrost temperatury w prdobie badawczej.

a) Podaj, jak powinna wyglada¢ préba kontrolna do tego doswiadczenia.

b) Zaznacz btedng interpretacje wynikow powyiszego doswiadczenia.

A. W czasie kietkowania nasion wzrasta ilos¢ wydzielanego ciepfa.

B. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos¢ reakcji oddychania.

C. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos$¢ przemian anabolicznych.

Zadanie 6 (2 pkt.

Do doswiadczenia, ktérego celem byto zbadanie roli liscieni we wzroscie i rozwoju rosliny,
uzyto 30 skietkowanych nasion fasoli (siewek posiadajgcych kilkumilimetrowy korzen),
umieszczonych w odrebnych naczyniach z wodg wodociggowa. Siewki podzielono na trzy
zestawy (I-Il1) po 10 sztuk: | — siewki, ktérym pozostawiono oba liscienie, Il — siewki,
ktérym usunieto jeden liscien, Il — siewki, ktorym usunieto oba liscienie. Wszystkie
zestawy umieszczono w jednakowych warunkach temperatury i oswietlenia. Podczas
doswiadczenia obserwowano rozwdj roslin, a po tygodniu zmierzono dtugos¢ ich lisci,
todyg i korzeni. Na rysunku przedstawiono przebieg i wyniki doswiadczenia.

43\"/’/ liscienie siewki fasoli

/ { \obserwacja roslin po uplywie 7 dni

zestaw | zestaw Il zestaw Il

a) Okresl, ktory zestaw jest w doswiadczeniu probg kontrolng. Odpowiedz uzasadnij.




Zadanie 7 (1 pkt.)
Okresl, jaka bedzie reakcja fotoperiodyczna roslin RKD i RDD przy dtugiej nocy i krétkim

dniu (proporcja fotochromu P730<P660). Skresl K — kwitnienie lub B — brak kwitnienia.

Zadanie 8 (1 pkt.)

Na schematach | i Il przedstawiono reakcje rosliny na dziatanie bodzca fotoperiodycznego.
Jest to roslina dnia krotkiego, ktérg hodowano w warunkach dnia dtugiego, co
powodowato, ze roslina nie kwitta. W celu okreSlenia miejsca percepcji bodica
fotoperiodycznego przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym okresowo zastaniano liscie
(schemat 1) lub wierzchotek pedu (schemat Il) tej rodliny. Przebieg i wyniki doswiadczenia
zilustrowano na ponizszych schematach.

l oslona I I oslona
z czarnego "z czarnego
papleru [ papieru
) pe— J—

Na podstawie wynikéw doswiadczenia ustal, czy miejscem percepcji bodica
fotoperiodycznego s3 liscie, czy wierzchotek pedu rosliny. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 9 (2 pkt.)

Niektore rosliny do zakwitania wymagaja odpowiednich bodicéw zewnetrznych.
Najczesciej sg to wiasciwy stosunek dtugosci dnia i nocy — tzw. fotoperiod lub czasowe
potraktowanie mtodych roslin niskg temperatura, czyli tzw. wernalizacja. Przeprowadzono
doswiadczenie, ktorego celem byto zbadanie wptywu fotoperiodu i wernalizacji siewek na
zakwitanie pewnej odmiany pszenicy ozimej. W tym celu hodowane rosliny podzielono na
dwie grupy:

egrupa | — rosliny, ktére hodowano caty czas w temperaturze ok. 20 °C (brak
wernalizacji),rozdzielono i potowe z nich hodowano w warunkach krétkiego dnia, a drugg
potowe hodowano w warunkach dnia dtugiego,

egrupa Il — rosliny, ktére poddano wernalizacji, rozdzielono i réwniez hodowano
w temperaturze 20 °C — potowe tych roslin w warunkach krétkiego dnia, a drugg potowe
w warunkach dnia dtugiego. Krétki dzien w doswiadczeniu to mniej niz 10 godzin
oswietlenia, a dtugi dzien — wiecej niz10 godzin oswietlenia. Wyniki tego doswiadczenia
przedstawiono na rysunku.

. 20 °C (brak wernalizacji) Il. wernalizacja

krotki dzien  dlugi dzien

dlugi dzien

krotki dzien
a) Sformutuj wniosek wynikajacy z powyzszego doswiadczenia, ktory dotyczy warunkow
niezbednych do zakwitania tej odmiany pszenicy w srodowisku naturalnym.

b) Wyjasnij, dlaczego w krajach tropikalnych potozonych blisko réwnika nie nalezy
wprowadza¢ upraw odmiany pszenicy, ktéra byta badana w doswiadczeniu. Podaj
argument odnoszacy sie do wynikow tego doswiadczenia. ...........cccceevvieiiiniieineccceneee

Zadanie 10 (2 pkt.)

Ocen poprawnos¢ zdan. Zaznacz P — jesli zdanie jest prawdziwe lub F —jesli jest fatszywe.

1. Przyktadem roslin polikarpicznych jest tulipan. P F
2. Rosliny monokarpiczne wielokrotnie przechodzg stadia rozwoju | P F
generatywnego.

3. Proces starzenia sie i obumierania jedynie czesci nadziemnej rosliny P F
dotyczy roslin jednorocznych.

4. Wzrost stezenia inhibitoréw wzrostu powoduje opadanie lisci. P F

Zadanie 11 (1 pkt.)
Truskawka rozmnaza sie wegetatywnie za pomoca:

A. bulw B. cebul c. ktaczy D. roztogéw




